
2023年退位减法以内教案 以内的退位减
教案(精选8篇)

教案的编写还需要注意语言的简洁明了，以方便教师在教学
过程中使用。通过学习这些五年级教案，教师可以提升自己
的教学水平和专业素养。

退位减法以内教案篇一

?教学目标】使学生进一步掌握简单应用题的基本结构，学会
解答简单的减法应用题。

?教学重点】能够根据条件和问题，排出多余条件，提高解决
问题的能力。

?教学过程】

一、完成教科书p22第2题。

二、解决实际问题

完成教科书p22第4题，本题中多余条件和有用条件写在一起，
位置隐蔽，需要。

[让学生观察画面，口头编题，列式计算，全班订正。]

三、完成教科书p22第1题

让学生根据画面意思，进行编题。(小红和小丽每人要写15个
大字，小红已经写了7个，还要写几个?小丽还要写6个字，她
已经写了几个字?)

[引导学生找出题目的已知条件和问题，再列式解答，全班核



对。]

[引导学生学会多次运用有效信息，体会条件与问题之间的联
系，正确解决问题。]

让学生将两道题的条件和问题完整地说清楚，再列式解答。

[然后比较两道题的相同点和不同点，强化问题结构，进一步
理解减法的意义。]

四、完成教科书p21第3题

五、完成教科书p23第6题

[先让学生独立完成，再集体订正，教师任意指一两题，请学
生说出思考过程。]

六、完成教科书p23第8题

七、课堂练习

完成教科书p23第5、7、9题。

?教学反思】

本节课在练习中让学生发现加法与减法之间的关系，进一步
理解加法和减法之间的互逆关系，并能灵活运用解决实际问
题，突出了想加算减法的思维过程。学生对这一思维方式逐
渐得到了认可。

退位减法以内教案篇二

1、通过做练习，帮助学生理解20以内数的进位加法。



2、能利用所学知识，在教师的指导下，提出并解决简单的实
际问题，了解同一问题可以用不同的方法解决，感受数学与
生活的联系，体验学数学、用数学的乐趣。

掌握20以内的进位加法和退位减法的口算方法，并能正确的
口算。

加强高效率的联系，切实提高学生的口算能力。

1、第一题：是通过给出实物图和相应的算式，让学生圈一圈，
算一算，能过让学生动手操作，进一步理解凑十法的过程。
让生交流第一小题后，再让生做第二小题。或让生独立完成。

2、游戏。（小组说加法算式）

游戏规则：说得数是11的算式，就要把得数是11的算式如9+2、
8+3等全部找出来；说9加几的算式，就要把9加几的算式
如9+2、9+3等全找出来。学生除了说得数是11的算式，还可
以说得数是12、13、14、15等的算式，还可以说8加几、7加
几等的算式。该游戏应采取小组合作的方式完成。

3、找朋友连线。

先让学生明白小袋鼠和小猫为什么连起来了，知道得数相同
的'是朋友，然后再独立的进行找朋友连线。如果将这道题制
作成卡片，在同学之间进行类似的找朋友游戏，可使学生觉
得更有趣。

4、看谁算得又对又快。

教师先让学生进行口算，填写得数，再订正结果时，让学生
观察、比较算式，初步体会一个加数不变，另一个加数变化，
和也随着变化的关系。不要求学生说出规律，只要能有体验
就可以了。



5、拔萝卜。

（1）引导学生看图（两只小兔正在用力的拔萝卜，一只小兔
身边放着7只萝卜，另一只小兔身边放着4只萝卜。）

（2）根据观察，你能提出什么问题？

（3）独立列算式，集体订正。

6、游乐场。

（1）来到游乐场，你看到了什么？

（2）你能提出哪些加法问题？同位互相说一说。

（3）指名说问题，大家一起解答。

一共有多少个学生？

一共有多少朵花？

一共有多少棵大树？

7、课堂小结：谈谈本节收获。

退位减法以内教案篇三

?教学内容】教材第21页例6及做一做。

?教学目标】

1．使学生掌握比较两数多少的方法。

?重点难点】能用画图策略帮助理解数量关系，从而解决比多
少的问题。



?教学过程】

一、复习

1．口算下面各题。

[2．比多少。

小猫吃了18个，小猴吃了9个，谁吃得多？多几个？

教师提示：用一个对一个的方法想。]

二、合作探究，交流展示：

教学例6。

1．出示例题。指名读题。知道小雪、小华各套中多少个？

[2．要解决的问题是什么？可以怎么解决？]

3．让学生自己摆学具，比多少。

出示：小雪套中8个，小华套中12个。

教师：请大家用摆小棒的方法，第一行摆小雪的个数，第二
行摆小华的个数。

[学生动手摆小棒，并向学生说明小雪和小华的个数要一个对
一个地摆，这样便于观察。]

提问：哪一行摆得多？

你能把小华的分成两部分吗？（和小雪同样多的部分和比小
雪多的部分）



并指出小华比小雪多的个数，说出小华比小雪多了几个。

[教师：要求小华比小雪多套几个，应该怎样想呢？（就是要
求小华比小雪多的部分）

教师：用什么方法计算？]

5．请学生列式：12-7=4（朵）

口答：小华比小雪多套中4个。

6、想一想：小雪比小华少套几个？怎样解答？

[小华和小雪套的圈相差几个？怎样解答？]

7、小结：无论是求一个数比另一个数多（少）几，还是求两
个数相差几，都要用减法计算。

三、巩固练习

1．完成p21页的“做一做”。

[小林家养了15只白兔和9只羊，兔比羊多几只？羊比兔少几
只？]

2．方民家收了8棵大白菜，15棵圆白菜。圆白菜比大白菜多
多少棵？

四、小结

?板书设计】

求一个数比另一个数多几的应用题

12-7=5（个）



?教学反思】

本节课在学生的摆一摆、画一画的过程中理解了求一个数比
另一个数多（少）几的应用题的题意，确定了正确的计算方
法，从而建立减法的模型，明确了要用减法计算的原因。

退位减法以内教案篇四

1．通过对20以内退位减法进行整理，找出规律，进一步巩固
此类减法。比较熟练的掌握20以内退位减法的运算。

2．培养学生的归纳整理的能力。知道不进位的两位数加一位
数、两位数加整十数的口算方法。

教学内容：教科书的第23页

退位减法以内教案篇五

1、该部分包括回顾整理和综合练习两项内容。回顾整理是借
助图画引导学生对单元知识的回顾。

2、通过回顾整理20以内数的进位加法和退位减法，引导学生
说出想到了加减法的哪些知识，引起学生的思考。

3、通过学生的摆一摆、想一想、说一说，在操作中进一步理
解加减法的意义和他们之间的内在联系，巩固20以内数的进
位加和退位减的计算方法。

通过学生的.摆一摆、想一想、说一说，在操作中进一步理解
加减法的意义和他们之间的内在联系，巩固20以内数的进位
加和退位减的计算方法。

教科书、学具。



小朋友，前面我们学习了20以内的数的进位加和退位减。你
们学得不错。这节课老师准备领小朋友作一下回顾整理。相
信你肯定能做得很好。

1、引导学生看图：从图中你看到了什么?学生先进行小组交
流，然后全班交流。

2、我们先来看蓝旗区：两位小朋友在做什么?我们也来做游
戏好吗?

学生两人一组反复进行进位加法的练习。

3、黄旗区：他们在做什么?四位小朋友与老师在做抽读卡片
游戏。由一位小朋友说得数，其他人抽取相应的算式卡片。
请找出得数是11、1218的算式。

4、绿旗区：是找算是规律的练习。教学时要应加以扩展，扩
大练习量和灵活性。

5、把减法算式按得数分组。每人一套算式卡片，通过小组合
作，进行分组找规律记得数。

6、红旗区：整理20以内数的进位加法表。教师引导学生观察
加法表，根据横着看第一行的书都是11，竖着看第一列都是9
加几的提示，教会观察的方法。学习时，小组分工合作，按
找规律、选卡片、填位置的程序进行。

7、紫旗区：整理20以内数的退位减法表。整理程序同红旗区。

退位减法以内教案篇六

这是一节复习课，分成三部分。

第一部分是对学过的20以内的退位减法进行整理。为了增强



教学效果，没有直接出示已整理好的减法表。而是让学生看
不完整的减法表，根据已出示的算式找出内在的规律，尝试
填出所缺算式。说理由时也不必很完整，就题论题，只要有
道理就行。然后再通过小组讨论，进行整体的观察，从结构
出发，找出一系列的规律。最后，通过利用减法卡片重建表
格的活动，进一步巩固知识。这样安排，不仅使学生清楚20
以内退位减法表的结构，同时，也培养了学生整理知识的能
力。

第二部分是利用这张20以内退位减法表，找出差
是6、7、8、9等的算式。在引导学生找规律时，横着看、竖
着看，减数和被减数的变化规律都较容易找到。所以这里的
引导重点放在从得数着手，看表找出结果相同的算式，学生
会发现得数相等的算式总是排在一条斜线上的。

第三部分是进行不同形式的练习。特别是口算，熟练的20以
内加减法的口算是100以内加减法的基础。

退位减法以内教案篇七

这部分教材教学20以内的退位减法，这是多位数计算的基础，
也是进一步学习数学必须习得的基本技能之一。我把这一部
分教材进行整合，把教材中十几减9和十几减几这两节课的内
容整合到第一节课，集中教学计算方法，再安排练习课进行
巩固复习。我比较了苏教版和北师大教材，发现用14-9作为
例题最为合适，先从实际问题引入14-9，再让学生联系实际
情境和生活经验，探索算法。

1、使学生初步理解和掌握20以内的退位减法的计算方法。

2、培养学生的发散思维能力和初步的抽象概括能力。

3、培养学生的主动探索和观察、比较、分析的能力。



学会20以内的'退位减法的计算方法。

20以内的退位减法的计算方法和算理。

多媒体课件、学生学具小棒等。

在寒假里，婷婷、明明和小兰三个好朋友参加了社区的游艺
活动，拍了不少的照片，你们想看看吗?(课件出示教材主题
图中的套圈游戏)

在这幅照片上，你们收集到哪些信息?

1、要知道“有几个圈没套中”，该用什么方法计算呢?

指名回答并板书：14-9

2、14减9等于多少呢?你是怎样想的?借助你手边的学具验证
一下你的想法是否正确，再跟你同桌的小朋友说一说你的想
法。

(学生活动，讨论)

3、学生汇报，随机板书：

预设：

a、一个一个的减;

b、做减想加，9+(5)=14，14-9=5

c、14-4=10，10-5=5

提问：为什么要用14先减4?减去4后还要减几，你怎么知道
的?



(课件演示拿走小棒的过程)

d、10-9=1，4+1=5

提问：10是哪来的?为什么要用10-9?

4、质疑：

仔细看一看，想一想，你对这些方法还有那些不明白的地方?

5、练一练：

用你喜欢的办法计算13-8，并跟你的同桌说说你是怎样算的。

(课间休息)

1、口算(开火车)。(课件四)

13-6=14-8=15-7=

18-9=11-8=12-7=

2、小鸟找家。(课件五)

(1)观察图画，注意房子上面的数字。

(2)你想帮哪只小鸟找家?

(3)还有一只小鸟没有家，谁来想办法帮助它?

(4)一间房子只能住一只小鸟，那么我们大家就来给这只小鸟
添一个家，好吗?

(学生齐答：15-9=6，课间添一个房子，小鸟回到了家)



(有条理的板书：11-9=2，12-9=3，13-9=4，14-9=5，15-9=6，
16-9=7，17-9=8，18-9=9，引导学生发现规律。)

3、看图列式。(课件六)

详见教材p16。

退位减法以内教案篇八

一年级学生的思维虽然仍处于以形象思维为主的阶段，但已
经具备了一定的观察、比较、综合的意识，数学教案－20以
内退位减法的整理和复习。在浓厚兴趣的状态下，学生产生
较强的自信心和表现欲望，形成积极的学习动机。根据教材
及学生的特点，我主要采用操作探究与启发式相结合的教学
方法。一年级学生主要依赖于直观性的教学进行思维。动手
操作让学生手脑协作，更有利于学生思考问题。


